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От ав то ров

Дан ное по со бие вхо дит в учеб но-ме то ди че ский ком -

плект с учеб ни ком «Ал геб ра. 7 класс» ав то ров А.Г. Мерз ля -

ка, В.Б. По лон ско го, М.С. Яки ра.

Пер вая часть по со бия («Уп раж не ния») раз де ле на на

три од но тип ных ва ри ан та по 210 за дач в ка ж дом (за да чи,

имею щие оди на ко вые но ме ра, яв ля ют ся од но тип ны ми).

Этот ма те ри ал в пер вую оче редь пред на зна чен для со став ле -

ния са мо стоя тель ных про ве роч ных ра бот. На ли чие к ка ж до -

му ти пу за дач ещё двух ана ло гич ных за да ний (по ва ри ан -

там) по зво ля ет так же ис поль зо вать этот ма те ри ал для от ра -

бот ки на вы ков ре ше ния ос нов ных ти пов за дач.

Вто рая часть по со бия со дер жит при мер ные кон троль -

ные ра бо ты.

В кни ге от сут ст ву ет раз дел «От ве ты». Это сде ла но на -

ме рен но, что бы мож но бы ло ис поль зо вать сбор ник как раз -

да точ ный ди дак ти че ский ма те ри ал для кон троль ных и про -

ве роч ных ра бо т.
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Уп раж не ния

Ва ри ант 1

Вве де ние в ал геб ру

1. Най ди те зна че ние вы ра же ния:

1) ;

2) ;

3) ;

4) ;

5) (−31,7 : 63,4 − 23,4 : (−11,7)) ⋅ (−2,4);

6) (−1,2 + 4,32 : (−1,8)) : (−0,001) ⋅ (−0,3);

7) ;

8) ;

9) .

2. Со ставь те чи сло вое вы ра же ние и най ди те его зна че ние:

1) про из ве де ние сум мы чи сел −28 и 17 и чис ла 1,2;

2) ча ст ное раз но сти чи сел 12 и 4,5 и чис ла −1,5;

3) ча ст ное чис ла −16 и про из ве де ния чи сел −0,8 и −0,05;

4) про из ве де ние сум мы и раз но сти чи сел 1,2 и 0,8;

5) сум ма про из ве де ния чи сел 11 и −12 и ча ст но го чи -

сел 0,72 и −0,6;

6) раз ность квад ра тов чи сел −7 и 8;

7) квад рат сум мы чи сел −5,4 и 3,8.

3. Най ди те зна че ние вы ра же ния:

1) 12 − 8x, ес ли x = 4; −2; 0; ;

2) a2
− 3a, ес ли a = 5; −6; 0,1;

3) 3m + 4n, ес ли m = 7, n = −4;
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Вариант 1

4) (3x − 5) ⋅ y, ес ли x = 0,3, y = −0,8;

5) (x + 7 298) : y, ес ли x = 37 306, y = 63.

4. За пол ни те таб ли цу, вы чис лив зна че ния вы ра же ния 

−2x + 3 для дан ных зна че ний x.

5. По ус ло вию за да чи со ставь те вы ра же ние с переменными.

Ко ля ку пил m ка ран да шей по 12 р. и 14 тет ра дей

по n р., за пла тив за тет ра ди боль ше, чем за ка ран да ши.

На сколь ко боль ше за пла тил маль чик за тет ра ди, чем

за ка ран да ши? Вы чис ли те зна че ние по лу чен но го вы ра -

же ния при m = 7, n = 8.

6. По ус ло вию за да чи со ставь те вы ра же ние с пе ре мен ной.

Мас тер из го тав ли вал a де та лей в час, а его уче ник —

на 7 де та лей мень ше. Сколь ко де та лей они из го то ви ли

вме сте, ес ли мас тер ра бо тал 6 ч, а уче ник — 4 ч?

7. За пи ши те в ви де вы ра же ния:

1) раз ность вы ра же ний 2x и 5y;

2) квад рат сум мы вы ра же ний a и 0,6c;

3) сум му ку ба чис ла x и квад ра та чис ла y;

4) квад рат раз но сти чи сел m и n;

5) раз ность квад ра тов чи сел m и n.

8. Из вест но, что a − b = 6, c = 5. Най ди те зна че ние вы ра -

же ния:

1) 4(a − b) + 3c; 3) ;

2) c(b − a); 4) .

Ли ней ное урав не ние с од ной пе ре мен ной

9. Ре ши те урав не ние:

1) −4x = 28; 3) −1,4x = −5,6; 5) ;

2) 0,7x = −4,2; 4) ; 6) 3x = 7;
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7) ; 8) ; 9) 18x = 9.

10. Ре ши те урав не ние:

1) 2x = 18 − x; 4) 0,2x + 2,7 = 1,4 − 1,1x;

2) 7x + 3 = 30 − 2x; 5) 5,4 − 1,5x = 0,3x − 3,6;

3) 7 − 2x = 3x − 18; 6) .

11. Ре ши те урав не ние:

1) 3(x − 2) = x + 2;

2) 5 − 2(x − 1) = 4 − x;

3) (7x + 1) − (9x + 3) = 5;

4) 3,4 + 2y = 7(y − 2,3);

5) 0,2(7 − 2y) = 2,3 − 0,3(y − 6);

6) .

12. Ре ши те урав не ние:

1) 3x + 6 = 2(2x − 7) − x;

2) 6,2(3 − 2x) = 20 − (12,4x + 1,4).

13. При ка ком зна че нии пе ре мен ной зна че ние вы ра же ния

4x − 2(2,4x − 1,6) рав но −4?

14. При ка ком зна че нии пе ре мен ной вы ра же ния 26 − 4x
и 12x − 7(x + 4) при ни ма ют рав ные зна че ния?

15. При ка ком зна че нии пе ре мен ной зна че ние вы ра же ния

4(y − 0,2) + 1,9 на 7 боль ше зна че ния вы ра же ния 5y −

− 6(0,3 + y)?

16. При ка ком зна че нии пе ре мен ной зна че ние вы ра же ния

3m − 8 в 4 раза мень ше зна че ния вы ра же ния 5m − 7?

17. Ре ши те урав не ние:

1) |x| = 3; 6) |x| − 2 = −3;

2) |x − 3| = 2; 7) 3|x| − 1 = 0;

3) |x − 4| = 0; 8) 2|x| + 3 = 0;

4) |x + 3| = −4; 9) |3x + 2| − 4 = 0;

5) |x| + 1 = 7; 10) |2x − 1| + 7 = 8.

18. При ка ком зна че нии a урав не ние:

1) 3ax = 42 име ет ко рень, рав ный чис лу 7;

2) (5 + a)x = 7 − 4a име ет ко рень, рав ный чис лу 3;

3) (4a − 1)x = 1 + 16a име ет ко рень, рав ный чис лу 4?

3

4
12x = − − =2

1

3

7

15
x

3

8

1

6
15 10x x+ = +

2

3

1

3

1

2

1

2
4 2x x−( ) = +

6

Упражнения



19. При ка ком зна че нии b име ют один и тот же ко рень

урав не ния:

1) 2x − 9 = 3 и x + 3b = −10;

2) 7(x + 2) = 3x + 22 и 4 − 5x = 2b − 44?

20. Да но урав не ние ax = 8. Ука жи те все зна че ния a, при

ко то рых кор нем дан но го урав не ния яв ля ет ся от ри ца -

тель ное чис ло.

21. При ка ких зна че ни ях a:

1) урав не ние ax = 1 не име ет кор ней;

2) урав не ние (a + 3)x = 6 име ет един ст вен ный ко рень;

3) кор нем урав не ния (a − 2)x + 2 = a яв ля ет ся лю бое

чис ло?

22. Най ди те все це лые зна че ния a, при ко то рых ко рень

урав не ния ax = 4 яв ля ет ся це лым чис лом.

23. Най ди те все це лые зна че ния a, при ко то рых ко рень

урав не ния ax = −6 яв ля ет ся на ту раль ным чис лом.

Ре ше ние за дач с по мо щью урав не ний

24. Бри га да ра бо чих за две не де ли из го то ви ла 356 де та лей,

при чём за вто рую не де лю бы ло из го тов ле но в 3 раза

боль ше де та лей, чем за пер вую. Сколь ко де та лей бы ло

из го тов ле но за пер вую не де лю?

25. На гру зо вую ма ши ну по мес ти ли в 5 раз боль ше гру за,

чем на при цеп. Сколь ко ки ло грам мов по мес ти ли на

при цеп, ес ли на нём бы ло на 148 кг гру за мень ше, чем

на ма ши не?

26. Про во ло ку дли ной 456 м раз ре за ли на 3 час ти, при чём

пер вая часть в 4 раза длин нее треть ей, а вто рая — на

114 м длин нее треть ей. Най ди те дли ну ка ж дой час ти

про во ло ки.

27. Од на сто ро на тре уголь ни ка в 3 раза мень ше вто рой и на

23 дм мень ше треть ей. Най ди те сто ро ны тре уголь ни ка,

ес ли его пе ри метр ра вен 108 дм.

28. Ки ло грамм кон фет до ро же ки ло грам ма пе че нья на

68 р. Сколь ко сто ит 1 кг кон фет и сколь ко — 1 кг пе че -

нья, ес ли за 8 кг кон фет за пла ти ли столь ко, сколь ко за

12 кг пе че нья?

7
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29. За 3 руч ки и 5 ка ран да шей за пла ти ли 93 р. Сколь ко

сто ит руч ка и сколь ко — ка ран даш, ес ли ка ран даш де -

шев ле руч ки на 7 р.?

30. Ку пи ли 14 от кры ток по 8 р. и по 11 р., за пла тив за всю

по куп ку 130 р. Сколь ко ку пи ли от кры ток ка ж до го вида?

31. За три дня ту рист про шёл 64 км, при чём за вто рой день 

он про шёл рас стоя ния, прой ден но го за пер вый день,

а за тре тий — 40 % рас стоя ния, прой ден но го за пер вый 

день. Сколь ко ки ло мет ров про хо дил ту рист ка ж дый

день?

32. От се ла до го ро да лег ко вой ав то мо биль дое хал за 2 ч,

а гру зо вой — за 5 ч. Най ди те ско рость ка ж до го ав то мо -

би ля, ес ли ско рость гру зо во го ав то мо би ля на 48 км/ч

мень ше ско ро сти лег ко во го ав то мо би ля.

33. В пер вом шка фу бы ло в 4 раза мень ше книг, чем во

вто ром. Ко гда в пер вый шкаф по ста ви ли 17 книг, а из

вто ро го взя ли 25 книг, в шка фах книг ста ло по ров ну.

Сколь ко книг бы ло в ка ж дом шка фу сна ча ла?

34. У Ва си и Ма ши бы ло по ров ну де нег. Ко гда Ва ся ку пил

кни гу за 70 р., а Ма ша — аль бом за 30 р., у де воч ки ос -

та лось де нег в 3 раза боль ше, чем у маль чи ка. Сколь ко

де нег бы ло у ка ж до го из них сна ча ла?

35. В пер вом ящи ке бы ло в 7 раз боль ше апель си нов, чем

во вто ром. Ко гда из пер во го ящи ка взя ли 38 апель си -

нов, а из вто ро го — 14 апель си нов, во вто ром ящи ке ос -

та лось на 78 апель си нов мень ше, чем в пер вом. Сколь -

ко апель си нов бы ло в ка ж дом ящи ке сна ча ла?

36. От од ной стан ции ото шёл по езд со ско ро стью 56 км/ч,

а че рез 4 ч от дру гой стан ции на встре чу ему ото шёл

вто рой по езд со ско ро стью 64 км/ч. Сколь ко вре ме ни

был в пу ти ка ж дый по езд до встре чи, ес ли рас стоя ние

ме ж ду стан ция ми рав но 584 км?

37. В пер вом ма га зи не бы ло 200 кг кон фет, а во вто ром —

276 кг. Пер вый ма га зин про да ёт еже днев но по 14 кг

кон фет, а вто рой — по 18 кг. Че рез сколь ко дней во

вто ром ма га зи не ос та нет ся кон фет в 1,5 раза боль ше,

чем в пер вом?

3
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38. Лод ка плы ла 2,8 ч по те че нию ре ки и 3,4 ч про тив те че -

ния. По те че нию ре ки лод ка про шла на 4,4 км мень ше,

чем про тив те че ния. Най ди те ско рость лод ки в стоя чей

во де, ес ли ско рость те че ния ре ки рав на 2 км/ч.

39. У маль чи ка бы ло 22 мо не ты по 5 р. и по 10 р., все го на

сум му 150 р. Сколь ко мо нет ка ж до го ви да бы ло у не го?

40. То карь пла ни ро вал из го тав ли вать еже днев но по 24 де -

та ли, что бы вы пол нить за да ние во вре мя. Но он из го -

тав ли вал еже днев но на 15 де та лей боль ше и уже за

6 дней до окон ча ния сро ка ра бо ты сде лал 21 де таль

сверх пла на. За сколь ко дней то карь пла ни ро вал вы -

пол нить за да ние?

41. В пер вом би до не бы ло в 4 раза боль ше мо ло ка, чем во

вто ром. По сле то го как из пер во го би до на пе ре ли ли во

вто рой 20 л мо ло ка, ока за лось, что ко ли че ст во мо ло ка 

во вто ром би до не со став ля ет то го, что ос та лось в пер -

вом. Сколь ко лит ров мо ло ка бы ло в ка ж дом би до не 

сна ча ла?

42. Из двух пунк тов, рас стоя ние ме ж ду ко то ры ми рав но

10 км, од но вре мен но в про ти во по лож ных на прав ле ни -

ях вы еха ли ве ло си пе дист и мо то цик лист, при чём ско -

рость мо то цик лис та бы ла на 30 км/ч боль ше ско ро сти

ве ло си пе ди ста. Че рез 36 мин по сле на ча ла дви же ния

рас стоя ние ме ж ду ни ми ста ло рав ным 40 км. Най ди те

ско рость ве ло си пе ди ста.

43. Из пунк та A в пункт B, рас стоя ние ме ж ду ко то ры ми

рав но 26 км, вы шел пе ше ход со ско ро стью 4 км/ч. Че -

рез 12 мин из пунк та B в пункт A вы ехал ве ло си пе дист

со ско ро стью 10 км/ч. Че рез сколь ко ча сов по сле вы ез -

да ве ло си пе ди ста они встре ти лись?

То ж де ст вен но рав ные вы ра же ния. То ж де ст ва

44. Ка ко му из дан ных вы ра же ний то ж де ст вен но рав но вы -

ра же ние −4a + 6b − 3a − 7b:

1) −7a + b; 3) −7a − b;

2) 7a − b; 4) 7a + b?

7
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45. До ка жи те то ж де ст во:

1) a − (4a − 11) + (9 − 2a) = 20 − 5a;

2) 6(3b − 4) − 5(3b − 11) + 2 = 3b + 33;

3) .

46. До ка жи те, что не яв ля ет ся то ж де ст вом ра вен ст во:

1) (a − 1)2
= a2

− 1; 2) (c − 2) (c + 3) = (c − 2) c + 3.

Сте пень с на ту раль ным по ка за те лем

47. Най ди те зна че ние вы ра же ния:

1) 26; 3) (0,6)2; 5) ; 7) ;

2) (−7)2; 4) 72; 6) ; 8) .

48. Вы чис ли те:

1) 43
+ 35; 4) (−0,6)3

− (−0,5)3;

2) (−8)2
− (−1)10; 5) (63

: 400 + 0,33) : (−0,1)2;

3) ; 6) .

49. Не вы пол няя вы чис ле ний, срав ни те:

1) (−4,6)2 и 0; 3) (−10)5 и (−8)4;

2) 0 и (−2,7)3; 4) −66 и (−6)6.

50. Со ставь те чи сло вое вы ра же ние и най ди те его зна че ние:

1) сум ма ку ба чис ла 5 и квад ра та чис ла −8;

2) куб раз но сти чи сел 8 и 9;

3) раз ность квад ра тов чи сел и .

51. Най ди те зна че ние вы ра же ния:

1) 14a2, ес ли ;

2) 16 − c4, ес ли c = −2;

3) (18x)4, ес ли ;

4) x3
− x2, ес ли x = 0,1;

5) (x + y)5, ес ли x = −0,8, y = 0,6;

6) a3b2, ес ли , .a = 1
1

3
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52. Ка кое наи мень шее зна че ние и при ка ком зна че нии пе -

ре мен ной при ни ма ет вы ра же ние:

1) x2
− 5; 2) (x − 1)4

+ 12; 3) 2 + (x + 4)2?

53. Ка кое наи боль шее зна че ние и при ка ком зна че нии пе -

ре мен ной при ни ма ет вы ра же ние:

1) −x2
− 5; 2) 3 − (x + 1)2; 3) −(x + 7)4

+ 1?

Свой ст ва сте пе ни с на ту раль ным по ка за те лем

54. Пред ставь те в ви де сте пе ни про из ве де ние:

1) m5m3; 4) 59
⋅ 54; 7) (m − n)8(m − n)3;

2) xx6; 5) y3y8y5; 8) z5zz12z2;

3) a4a4; 6) c7cc2; 9) (x − 2)4(x − 2)9.

55. Пред ставь те в ви де сте пе ни ча ст ное:

1) a12
: a4; 2) c8

: c; 3) (a + b)11
: (a + b)7.

56. За ме ни те звёз доч ку та кой сте пе нью с ос но ва ни ем a,

что бы вы пол ня лось ра вен ст во:

1) a8
⋅ * = a13; 4) * : a13

= a25;

2) a11
⋅ * ⋅ a = a16; 5) * : a6

⋅ a5
= a9;

3) a7
: * = a3; 6) a4

⋅ * : a13
= a2.

57. Пред ставь те вы ра же ние в ви де сте пе ни и вы чис ли те

его зна че ние:

1) 23
⋅ 24; 6) ;

2) 313
: 39; 7) ;

3) 75
⋅ 712

: 714; 8) 23
⋅ 128;

4) 378
: 377

⋅ 37; 9) 81 : 33
⋅ 34;

5) ; 10) .

58. Пред ставь те сте пень в ви де про из ве де ния сте пе ней:

1) (ab)8; 3) (2x)5; 5) (−0,1mn)6;

2) (xyz)10; 4) (−3ab)4; 6) .

59. Пред ставь те в ви де сте пе ни вы ра же ние:

1) a7b7; 3) 25a2b2; 5) ;

2) −m9; 4) 16x4y4; 6) 1 000 000k6p6.
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